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Échantillon 

  Echantillon national de 980 
personnes, représentatif de la 
population française âgée de 18 
ans et plus 

  Sélection par la méthode des 
quotas (sexe, âge, profession 
de la personne de référence) et 
stratification par région et 
catégorie d’agglomération 

Dates de terrain 

  Le terrain s’est déroulé du 21 
au 22 août 2012  
 

Mode de recueil 

  Enquête réalisée par 
téléphone. 

Dans le prolongement d’une étude réalisée pour le Ministère de l'Écologie, du Développement durable et de 
l'Énergie sur les nuisances lumineuses, l’Association nationale pour la protection du ciel et de 
l’environnement nocturnes a souhaité voir poser plusieurs questions originales aux sondés 
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Question 1  : les causes 
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Les Français expliquent l’augmentation de la lumière artificielle la nuit par quatre facteurs principaux :  
 

  La volonté d’attirer l’attention (Le fait que cela attire l’attention sur des monuments, des commerces, des 

enseignes, des musées)  31% 

  Le manque de conscience des conséquences (Le fait que les Français n’ont pas conscience des conséquences 

de l’éclairage artificiel la nuit)  31% 
 
  Le manque d’information (Le manque de connaissance et d’information sur les conséquences de l’éclairage 

artificiel la nuit)  26% 

  Le manque de réglementations (Parce qu’il n’y a pas ou peu de régulations en la matière)  25% 

À noter que  10% des Français ne considèrent pas que la lumière artificielle nocturne a augmenté au cours de ces 
dernières années, ce chiffre diminuant à 3% pour les personnes habitant à la campagne et à proximité des centres 
urbains 
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parce que cela attire l'attention sur des monuments, des
commerces, des enseignes ou des publicités

parce que les Français n'ont pas conscience des
conséquences de l'éclairage artificiel la nuit

parce qu'il y a un manque de connaissances et d'informations
sur les conséquences de l'éclairage artificiel la nuit

parce qu'il n'y a pas ou peu de réglementations en la matière

parce qu'il s'agit d'un effet de mode

parce que de plus en plus de personnes veulent vivre ou
travailler la nuit comme le jour

parce que les offres des entreprises de l'éclairage se sont
développées

Pour la sécurité/ lutte contre l'insécurité

Les villes ont grandi/ augmentation du nombre d'habitants

Ou vous ne considérez pas que la lumière artificielle la nuit a
augmenté au cours de ces dernières années

Volonté d’attirer l’attention, manque de conscience et de 
connaissance des conséquences et absence de régulation sont 
ressentis comme principales causes de l'augmentation de la lumière 
artificielle la nuit en France au cours des dernières années 
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Base : Ensemble – n = 980 
Question : Selon vous, parmi les éléments 
suivants, quels sont ceux qui expliquent le 
mieux l’augmentation de la lumière  
artificielle la nuit au cours de ces dernières 
années en France ? Deux réponses possibles 

% 
La lumière artificielle la nuit a augmenté…  

Réponse spontanée 

Réponse spontanée 

42% chez les 
moins de 35 ans 

46% dans les espaces 
ruraux sous influence 

urbaine 
40% chez les ouvriers 

34% chez les cadres et 
professions intellectuelles 

3% seulement dans les espaces 
ruraux sous influence urbaine 
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Question 2 : la confiance 
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Les Français font d’abord confiance  

•  aux élus locaux pour agir en faveur de la réduction des nuisances lumineuses la nuit (47%)  
•  et aux associations environnementales (41%).  
•  A noter : les associations environnementales arrivent en tête ou au même niveau que les élus locaux chez les 

moins de 50 ans et dans les villes de plus de 20 000 habitants. 

Suivent, plus loin : 

•   l’administration publique (28%), la gendarmerie ou la police (15%), les entreprises d’éclairage (15%) 
et les citoyens eux-mêmes (11%). 
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Élus locaux et associations environnementales sont les deux 
acteurs auxquels les Français feraient le plus confiance afin de 
réduire les nuisances lumineuses 
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Base : ensemble – n = 980 
Question : Parmi les acteurs que je vais vous citer, dites-moi quels sont ceux auxquels vous feriez le plus confiance pour agir en faveur de la 
réduction des nuisances lumineuses la nuit ? Deux réponses possibles 

47% 

41% 

28% 

15% 

15% 

11% 

Les élus locaux  

Les associations 
environnementales  

L'administration 
publique  

La gendarmerie / 
La police 

Les entreprises 
de l'éclairage  

Vous-même 

50% chez les PCS+ 
49% dans la région parisienne 
49% chez les moins de 35 ans 
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Question 3 : les priorités 
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Interrogés sur les priorités que devraient se fixer les pouvoirs publics et les collectivités locales vis-à-vis de l’éclairage 

artificiel la nuit, un tiers des Français estiment qu’il faudrait réduire les dépenses publiques (36%)  
et la consommation d’électricité (33%) afférentes.  

 
Plus d’un quart s’accordent sur le besoin de mettre en place une loi ou une réglementation plus 

contraignante (27%) ainsi que d’encourager les communes qui s’engagent sur la voie de la réduction 

des nuisances lumineuses (26%) avec une accentuation déjà identifiée dans le premier point pour les habitants 

en milieu rural sous influence urbaine  + de 32%.  
 
La sensibilisation et la responsabilisation des entreprises privées devrait quant à elle être une priorité 

pour un Français sur cinq (19%). 
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Réduire les dépenses publiques liées à l'éclairage artificiel
la nuit

Réduire la consommation d'électricité liée à l'éclairage
artificiel la nuit

Mettre en place une loi ou une réglementation plus
contraignante vis-à-vis des nuisances lumineuses

Encourager les communes qui agissent en faveur de la
réduction des nuisances lumineuses

Sensibiliser et responsabiliser les entreprises privées aux
nuisances lumineuses

Préserver le sommeil et la santé des personnes

Prévenir les effets sur la biodiversité

Préserver l'observation du ciel nocturne et des étoiles pour
les amateurs d'astronomie

En matière d’éclairage artificiel, priorité à la réduction des dépenses 
et de la consommation d’énergie, puis à la réglementation et à 
l’incitation 
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Base : ensemble – n = 980 
Question : Selon vous et parmi les propositions suivantes, quelles devraient être les priorités à venir des pouvoirs publics et des collectivités locales 
vis-à-vis de l’éclairage artificiel la nuit en France ? Deux réponses possibles 

% 

43% chez les cadres et 
professions intellectuelles 

36% chez les ouvriers 
34% chez les prof. Intermédiaires 

23% chez les 
moins de 50 ans 

22% chez les 
employés 

19% dans les espaces ruraux 
sous influence urbaine 

13% chez les 18-24 ans 
11% dans les agglomérations 
de 20 000 à 100 000 habitants 


